

## 光荣时刻·致敬老兵

## 【王洪昌】

山根据地反击战、大田战斗等。  
参加八路军西海独立团二营四连，参加大泽  
1924年生于烟台市掖县西由镇，1942年

父子齐上战场  
百余人俘虏300多日伪

本报记者 侯文强

“就在离这几千米远的付家桥，我们一战缴获了日军十多辆马车辎重。”8月16日，在莱州市桃源山庄老年公寓，91岁的老兵王洪昌回忆起抗战岁月。

王洪昌出生在烟台市掖县西由镇（今莱州市三山岛街道）。1939年，15岁的他瞒着家人报名参加八路军，父亲嫌他太小不放心，把他送到了东北佳木斯舅舅家的店铺当店员，自己替儿子上上了战场。

1942年，一心想抗战的王洪昌回到家乡，参军到了八路军西海独立团二营四连。付家桥战斗、大田战斗、平度战斗……王洪昌作战勇猛，很快成为班长。1944年6月22日，掖县城的日军往小庙后据点运送辎重，王洪昌与战友们在付家桥设伏，成功缴获十多辆马车辎重。

逃回县城的日军集结兵力出城反扑，八路军吹号撤退。“这时我们发现一位战友受伤倒地，我和战友郭继刚轮换背他撤退，但速度太慢，我就让郭继刚先去集合，自己背着战友和两条枪上山。”王洪昌说，掉队后，遭到日军一阵射击，万幸没被打中，等跑到

半山腰，部队派担架来接时，他已累得吐血，在地下医院住了半个月。

除了付家桥战斗，王洪昌还参加过大泽山根据地反击战，以及俘虏了300多人的大田战斗等。

1944年8月24日晚，八路军山东纵队五支队十三团攻打大田，大田驻扎有日伪一个营，西海独立团二营就埋伏在平度和大田中间，准备阻击平度城来援敌人。十三团一晚上将敌人打得人心惶惶，25日拂晓，大田敌人趁黑逃往平度城，正好撞上西海独立团二营。

王洪昌说，这是他打得最畅快的一仗，和战友们随便打了两枪，敌人就投降了，他们百余人俘虏了300多人，还把套筒子、汉阳造等老掉牙的枪，全换成了三八大盖。

王洪昌说，八路军有优待俘虏的传统，他至今还会几句日语：“日本士兵们，我们这里优待俘虏，不要怕。”有段时间天天晚上去日据点外喊话，果然，小庙后据点就有一名日本兵跑出来投降了。

1977年，王洪昌从广州军区41军122师副师长的职位上退休返乡。2014年3月，因为老伴身体变差，王洪昌老两口住进了莱州市桃源山庄老年公寓。

## 【孙纯秀】

责喂养战马，参加过莱阳、平度、掖县等战役。  
过儿童团，打过地雷战，1945年参军后，在后勤负  
1926年生，海阳市行村镇西小滩村人，参加

带着荣誉转业回乡  
从不愿麻烦国家

本报记者 李大鹏  
通讯员 阎婷 于婷婷

“地雷战、麻雀战，土枪土炮手榴弹，只要小鬼子敢出动，打得他们面朝天！”8月13日，90岁的老兵孙纯秀在海阳市行村镇西小滩村家中再次唱起了当年的战斗小调，他难掩激动地说，如今健在的亲历地雷战的老兵已经不多见了。

小滩村就是影片《地雷战》中玉兰姑娘的原型孙玉敏所生长的村庄，受这片红色土地的影响，孙纯秀从小就对敌人恨之入骨。14岁时，他加入儿童团，负责站岗放哨，为队伍送情报。1943年，17岁的他加入了民兵组织。西小滩村距日伪据点约5里，是敌人扫荡、抢粮的必经之路。“鬼子经常强迫老百姓给他们修桥，我们就观察鬼子监工白天站的位置，晚上偷偷埋上地雷，第二天就把他炸死了！”孙纯秀说，1943年秋天至1944年春天，他所在的五人民兵小组利用地雷和自制的水雷多次炸敌和破坏敌人交通，共炸死炸伤日伪军近40名。

1944年，盘踞在海阳一带的鬼子被驱赶了出去，但全国抗战还没有结束。1945年1月，19岁的孙纯秀参军来到胶东军区驻乳山的部队，他被安排在后勤负责喂战马。他一边养马，一边跟老战士学习马术，不久就成为骑马高手，这也为他日后成为通讯兵打下了坚实基础。

孙纯秀随部队先后参加过攻打莱阳、平度、掖县等战役。老人回忆，部队在攻打掖县时，后勤人员用马车往前线运送炸药，尽管他当时缠了三副裹腿，仍被子弹打穿小腿，至今腿上的伤疤清晰可见。日本投降后，孙纯秀又先后参加了济南战役、淮海战役等。

1952年，孙纯秀带着多个荣誉转业回到家乡，在村里担任民兵连长，认真地组织民兵开展各种活动。一直在村里务农，孙纯秀家里并不富裕，有4个儿子，3个闺女，上世纪80年代初，公职人员允许儿女“接班”，亲朋好友都劝他到上面找一找，毕竟他转业时为副排级。但老人坚决不肯，他总是说，别给国家添麻烦了。

## 【邱秀婷】

参加支前，给八路军做袜子、送情报。  
1931年生，莱州市驿道镇花园村人，13岁

13岁给八路军做袜子  
送鸡毛信暗号至今记得

本报记者 侯文强

莱州市驿道镇花园村85岁的邱秀婷8月20日就已赶往北京，去参加胜利日大阅兵的支前方队。72年前的此时，邱秀婷刚刚13岁，就决定去参加拥军支前活动，为八路军战士们做袜子、送情报，并且发动更多的群众支援部队。

不过，这个决定一开始遭到了父母的反对。当时，邱秀婷的父亲在地主家当长工，母亲赶集卖布贴家用，家里姐弟三人，她是老大，两个弟弟一个3岁，另一个6岁，家里的活儿都得靠她。因此，父亲反对，母亲也不太支持，最后还是地方领导去家里做工作，两位老人才慢慢转变了观念。

邱秀婷的弟弟，75岁的邱天岐说，姐姐邱秀婷那时候不知道苦和累，不光在外面忙着发动群众支援八路军，回到家里还要照料弟弟、做农活。

据介绍，13岁的邱秀婷和村里的进步妇女一起为八路军战士剪布做袜子，磨得满手是泡，裁剪完布料后又去发动群众为部队做

袜子。虽然年龄不大，但做袜子，抬担架、送情报、磨面、做大饼等，样样不差，在当时很有影响力，成为支前的骨干分子。

“她回家后不聊工作，出门也不说去干什么，我们只知道她的工作挺危险。”邱天岐说，当时日军时不时来扫荡，再加上村里有汉奸，家人一直担心邱秀婷安全。

邱秀婷曾多次接受任务，为组织送鸡毛信。为了安全起见，她都在晚上进行，并躲到玉米地遮着光看情报领取任务，这对于一个十多岁的小女孩来说实属不易，而胆大心细的邱秀婷均圆满完成，至今她都清楚地记得当时的接头暗号。

1951年，邱秀婷当选小洼乡（今驿道镇）乡长，之后还担任过管理区妇女主任，1970年-1989年任花园村书记，所在党支部曾被评为省先进党支部，人民日报曾报道称她为“花园大队的向阳花”，是省劳动模范、全国三八红旗手。

邱天岐说，姐姐育有5个子女，但因工作繁忙没时间，大儿子在4岁时被婆婆接到了东北，剩下4个子女经常送到他家，让母亲帮忙照看。